

Гордеев К. С., студент

Нижегородский Государственный Педагогический Университет

имени Козьмы Минина, Нижний Новгород

ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: Экономический рост является одним из главнейших показателей эффективности государственного управления. В статье анализируется понятие экономического роста, его положительные и негативные тенденции, влияющие на него факторы. Также в статье анализируются статистические данные 2014-2015 годов в сравнении с 2018 годом, которые свидетельствуют о снижении, а также увеличении темпов экономического роста в РФ в разные периоды.

Ключевые слова: экономический рост, государственное управление, Росстат, ВВП.

Annotation: Economic growth is one of the main indicators of the effectiveness of public administration. The article analyzes the concept of economic growth, its positive and negative trends, factors affecting it. The article also analyzes the statistical data for 2014–2015 in comparison with 2018, which indicate a decrease, as well as an increase in the rate of economic growth in the Russian Federation in different periods.

Keywords: economic growth, public administration, Rosstat, GDP.

Если рассматривать понятие экономического роста в качестве количественного увеличения и качественного совершенствования общественного производства, то в данном контексте можно выделить его

положительные и негативные тенденции. Положительные тенденции связаны с ростом объёма производства и богатства общества, ростом международного престижа страны, повышением трудовой занятости, а также с материальной обеспеченностью населения, автоматизированием технологий производства и улучшением условий труда. Негативные тенденции связаны загрязнением окружающей среды обитания человека, истощением невозполнимых ресурсов, перенаселением городов, вопросом переквалификации кадров, а также слишком быстрым ростом интенсивности труда [1].

Ключевая цель экономического роста государства заключается в увеличении объёмов производства, благ и услуг, улучшения их качества, повышения благосостояния общества и обеспечения наиболее высокого уровня жизни людей. Государству необходимо осуществлять проведение политики, заключающейся в стимулировании экономического роста с целью обеспечения развития отечественной экономики по самым значимым её отраслям.

Наиболее существенными и эффективными для социально-экономического развития являются, в первую очередь, индикаторы уровня и качества жизни населения, а также показатели прогресса трудового потенциала.

Так, Росстат отмечает, что с 2014 года граждане РФ перешли на режим экономии. Произошло увеличение роста числа потребителей, которые в последние полгода стали совершать покупки наиболее дешевых продуктов (с 16% до 24%) или совсем отказались от приобретения определённых товаров и продуктов (с 18% до 26%). 36% опрошенных стали закупать продукты впрок, а 33% начали выращивать овощи и фрукты собственного производства. Так, согласно статистике 30% граждан РФ ведут поиск наиболее высокооплачиваемой работы или способов дополнительного заработка, 28% тратят все свои сбережения на повседневные расходы. Потребление в первом квартале 2015 года сокращалось: на покупку товаров и оплату услуг граждане РФ направили 78,1% своих доходов, учитывая то, что за тот же период в 2014 году — 82,3% [5].

В первом квартале 2015 года произошло снижение реальной заработной платы на 8,3% в сравнении с 2014 годом. Кроме того, в марте она упала на 9,3%, если учитывать снижение на 7,4% в феврале. В феврале 2015 года реальная заработная плата при учёте роста цен и тарифов снизилась на 9,9% в годовом исчислении, несмотря на то, что номинально она выросла на 5,2%, достигнув 30,6 тыс. рублей [4].

По данным Росстата реальная заработная плата в 2015 году составляла 90,7% к 2014 году. Повышению реальной заработной платы способствовало увеличение МРОТ. С 1 января 2015 года МРОТ был увеличен на 7,4% и установлен в размере 5 965 рублей в месяц. С 1 июля 2016 года МРОТ увеличился до 7500 рублей. Средняя заработная плата в регионах РФ на 2016 год составляло 36 200 рублей, учитывая данные Росстата. Следует отметить, что с 1 января 2018 года и по настоящее время МРОТ в РФ составляет 9 489 рублей.

Росту реальной зарплаты способствует то, что государство привлекает в бюджетный сектор квалифицированных специалистов, которые повышают качество оказываемых работ и услуг. Всё же, реальное выражение этих показателей всё же говорит о достаточно неблагоприятной ситуации в социально-экономическом положении граждан РФ.

В процессе развития структуры государственного управления социально-экономическим развитием происходит осуществление смещения акцентов процесса управления государством качеством и уровнем жизни граждан от управления количественными показателями на управление качественными результатами прогресса общества. Данное смещение акцентов достигается посредством того, что у участников расширяется самостоятельность и повышается ответственность за достижение количественно определенных поставленных целей и перехода существенным образом к программно-целевым методам социального планирования, которые обеспечивают напрямую взаимосвязь между распределением ресурсов и настоящими результатами их

достижения, которые установлены исходя из стратегий государственной политики [2; 3].

Для наиболее благоприятного развития экономического роста РФ необходимо включить в программные документы по развитию экономики следующие государственные задачи:

- сформировать и развить национальный сектор инновационной экономики;
- выпускать конкурентоспособную продукцию,
- осуществить модернизацию структуры промышленности;
- стимулировать внешний спрос;
- поддерживать малое и среднее предпринимательство;
- совершенствовать налоговую политику;
- развивать импортозамещение.

Всё же, следует отметить, что экономическая ситуация в РФ, если рассматривать такой критерий экономического роста как ВВП, находится не в самом худшем положении. В РФ с 2017 по 2018 года ВВП увеличился с 92 089,3 до 103 626,6 млрд. руб. (в текущих ценах). Рост ВВП (в ценах 2016 года) составляет 0,6%, что является достаточно положительной тенденцией.

Библиографический список:

1. Райсберг Б., Лозовский Л., Стародубцева Е. Современный экономический словарь. М.: Инфра-М, 2002, 408 с.
2. Куркина М.П. Уровень и качество жизни в условиях старения населения // Куркина М.П. / – Курск: КГМУ, 2013 – 252 с.
3. Бабинцев В.П., Куркина М.П. Человеческий потенциал как научная категория / В.П. Бабинцев, М.П. Куркина // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Философия. Социология. Право. 2012. № 20. С. 223-229.
4. Куркина М.П. Эволюция критериев человеческого развития. Куркина М.П. Казанская наука. 2014. № 9. С. 222-224.

5. «Коммерсант-Власть», 11 мая 2015 года –
URL:<http://www.kommersant.ru/vlast> (дата обращения: 01.06.2016).
6. Росстат - URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 01.06.2016).